Республика Карелия

Пряжинский национальный муниципальный район

МКОУ Ведлозерская СОШ

Урок окружающего мира в 4 классе

Тема: Жизнь древних славян (1 урок в разделе «Страницы истории Отечества»)
Цель: знакомство детей с нашими предками – восточными славянами, их образом жизни, верованиями

Задачи:

· развитие исследовательских умений младших школьников;

· расширение общекультурного кругозора знаний по истории Древней Руси; развитие у детей интереса к истории России;

· воспитание любви и уважения к родной стране.
Оборудование: Учебник А.А. Плешаков Мир вокруг нас 4 класс.

                          Рабочая тетрадь к учебнику Мир вокруг нас для 4 класса

                          Презентация

                          Индивидуальные карточки
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Приложения

	1. Организационный момент.

2. Эмоциональный настрой.

(Презентация. Слайд 2)

3. Мотивация.

4. Новый материал.

(слайд 4. Презентация)

Слайд 5

Постановка вопросов. Определение сферы исследования
Работа с учебником

Работа в группах.

5. Защита мини-проектов.

6. ПОВЕДЕНИЕ ИТОГОВ РАБОТЫ.
7. Рефлексия.


	С.Михалкова «Россия»

Чтение вслух. 

 Россия, ты – великая держава,

 Твои просторы бесконечно велики.

 На все века себя ты увенчала славой.

 И нет другого у тебя пути.

 Озёрный плен твои леса венчает.

 Каскад хребтов в горах мечты таит.

 Речной поток от жажды исцеляет,

 А степь родная хлебушек родит.

 Твоими городами мы гордимся.

 От Бреста до Владивостока путь открыт.

 Тебя венчает славная столица,

 А Петербург историю хранит.

 В земле твоей богатств поток неиссякаем,

 К сокровищам твоим нам путь лежит.

 Как мало о тебе ещё мы знаем.

Как много изучить нам предстоит.

· Ребята, как вы думаете, о чем пойдет речь на нашем занятии? (Предположения детей)

· Что вы уже знаете о нашей стране из уроков окружающего мира? (Учащиеся делятся знаниями по данному вопросу)

· Можем ли мы утверждать, что нам уже всё известно о нашей Родине? (Школьники высказывают свои мнения)

Учитель: Слайд 3
 Как мало о тебе ещё мы знаем. Как много изучить нам предстоит…

Как и в жизни каждого человека, в истории государства есть рождение, юность, зрелость… 

Где же начало всех начал русской истории, где же тот росток, из  которого выросло раскидистое и могучее «древо государства Российского»? Это поистине вопрос из вопросов, проблема из проблем, над решением которых бились лучшие умы исторической науки.

· Ребята, а вам интересно узнать, каким было наше государство много веков назад?  (Ответы детей)
Я вам предлагаю совершить небольшое путешествие в глубину веков. Садитесь поудобнее, наше путешествие начинается…

На фоне звуков леса и шума воды учитель читает текст.

В те давние времена наша Родина была совсем не такой, как теперь. Территорию европейской части страны почти сплошь покрывали леса. Там, где сейчас обширные поля и многолюдные города, тогда можно было увидеть лишь деревья-великаны, заросли кустарника и непроходимые болота. Только по широким, полноводным рекам можно было проплыть через лесные чащи.   

Представьте, что вы попали в то далёкое время…  (Закройте глаза и представьте такую картину). 

Тёмной лентой вьётся река. Длинные ветви низко висят над водой. Местами их обнаженные корни торчат из размытых во время паводков берегов.


Посмотрите, над высоким холмом, над рекой вьётся узкой струйкой дымок. Оттуда слышен людской гомон. Подойдём поближе. На расчищенной поляне то здесь, то там стоят строения. Это жилища древних славян…

Ребята, что бы вам хотелось сейчас узнать? 

· (Кто такие древние славяне? 

· Как они выглядят, во что одеты? 

· Чем занимаются? 

· Как выглядят их жилища?...)

Давайте определим (при коллективном обсуждении):

Тему исследования: Наши предки в далёком прошлом.                     На доске

Область исследования: История Древней Руси.
Объект исследования: древние славяне.

Откуда мы можем найти эту информацию?

Источники информации:  

Учебник

научная (энциклопедии) и  художественная литература, 

компьютер, 

средства Интернет, 

взрослые.

Как можно проводить исследования? (Работая самостоятельно или в группе).

Какую форма работы наиболее продуктивна? (Дети предлагают работу в группах). 

Вспомните правила работы в группе. (Учащиеся называют эти правила). 

Предлагаю посмотреть на карту на стр. 35 задание к карте на стр.34

- Что можно узнать с помощью карты о расселении славян?

- Какие племенные объединения были у славян? 

1 группа: Жилища славян.

· Найдите и прочитайте отрывок в тексте учебника о жилище славян. Составьте небольшой рассказ о жилище славян. На листе составьте рисунок поселения древних славян или аппликацию (по желанию можно выполнить комбинированную работу).

2 группа: Одежда славян.

· Найдите и прочитайте отрывок в учебнике о том, какую одежду носили восточные славяне.  Составьте небольшой рассказ об одежде славян. Подберите рисунок одежды древних славян.
3 группа: Занятия славян.

Прочитайте отрывок, где рассказывается о занятиях древних славян. Отметьте занятия мужчин и занятия женщин.

Найдите иллюстрации с орудиями труда. 
4 группа: Верования славян.

· Прочитайте отрывок  из  текста. Составьте небольшой рассказ о славянских богах.  
Каждой группе предлагается статья и задание:

По завершению каждая группа представляет отчет о проделанной работе.

Оценить результат работы:

 -Нашли ответы на все интересующие вопросы?

- Что вас особенно удивило, заинтересовало? 

-Что ещё хотелось бы узнать из истории Древней Руси?

Обсудить состоялась ли командная работа, что получилось, а что нет. 
Что бы вы хотели изменить или предложить для работы над следующими исследовательскими проектами?

	У каждого учащегося стихотворение

Тема:

Область

Объект

Источники информации

Карта 

Учащиеся разбиваются на группы (во взаимодействии с учителем). Для каждой группы определяется направление работы.

Картинки с одеждой

Даны изображения богов, учащиеся должны выбрать только богов древних славян. (работа на компьютере)
Учащиеся работают самостоятельно, после презентуют найденную информацию перед классом.




Приложения
Баня.

Огромное значение имели бани. Чистоте уделялось важнейшее место. Иностранцы удивлялись, как славяне хлещут себя вениками, какую жару могут вытерпеть!

В древности баня топилась «по-черному». Трубы у банной избы не имелось. Весь дым из печки оседал на стены. Копоть была толщиной в половину ладони. Сидеть надо было осторожно – такая сажа отмывалась с трудом. Славяне считали, что здесь живет злой дух «Банник», который может человека уморить. Возможно, едким дымом ослаблялись его злые чары.

Случалось, что между племенами славян велись войны. Причины были разные: то невест юных украдут, то землю не поделят. Известен факт, когда проигравшие должны были привезти победителям 40 возов березовых и дубовых веников!

Жилища древних славян
Жилищем была полуземлянка. Рыли яму глубиной 1 метр. Потом вдоль стенок сооружали сруб из толстых брёвен. Над землёю жилище было тоже высотой на метр. С южной стороны устраивали вход с земляными ступенями или лесенкой. Крышу покрывали соломой и толстым слоем земли. Земля помогала удержать в доме тепло, задерживала воду, предохраняла от пожаров. 

Печь ставили в дальнем углу. Они были каменными или редко глиняными.  Размером метр на метр. Было только одно отверстие —топка, в неё закладывали дрова. Сверху изготавливали жаровню- большая сковорода, на ней готовили пищу. Вдоль стен устраивались лавки, сколачивались дощатые лежанки.




Занятия древних славян.
Славяне занимались животноводством. 

Важную роль в хозяйстве славян играла охота, но не ради мяса, а только ради пушнины. Охотились на белку, куницу, соболя.

 Занимались бортничеством - собиранием меда диких пчел.

Древние славяне были великими воинами. Например, стрельбе из лука учили с 3 лет, иначе невозможно было стать мастером. 
Вот какие были забавы у детей древних славян.
Например, один становился лицом к стене, руки за спину. Он играл роль «мишени». Другой делал несколько шагов назад, держа лук и стрелы. Затем, он целился «мишени» между лопаток. Стоящий у стены, должен был услышать звук отпущенной тетивы и увернуться в сторону от летящей стрелы. Если не успевал, то потом долго лечился.
Одежда славян
Одежду шили из льна.  Это были полотенца, рубахи, платья, фартуки, покрывала. 

 Мужская рубаха древних славян была примерно по колено длиной. Её всегда подпоясывали.

 Женские рубахи кроились обычно до полу.

Рубаха должна была не только согревать, но и отгонять силы зла. На все ткани наносили узоры, которые имели магический смысл. Многие из них служили «оберегами».

Пояс носили только мужчины. Он имел металлическую пряжку и наконечник, а иногда его сплошь покрывали узорными бляшками. Женщины пояса не носили.
У славян на штанах и рубахах, тулупах карманов не делали. Нечего было народу в карманы класть. 

Нижнее белье на Руси называлось «исподнее». Женщины перед сном надевали ночную сорочку до пят, мужчины – подобие кальсон. 
Жили тулупы из шкур животных. Эти тёплые вещи согревали в холодное время.
Обувь изготавливалась из кожи животных. Оба сапога делали одинаково. Человек надевал обувь, которая сама постепенно подгонялась во время ходьбы под разные ноги.
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